

第十屆校際香港歷史文化專題研習比賽
The 10th Inter-school Competition of Project Learning
on Hong Kong's History and Culture

(甲項) 文字報告 - 初級組 - 優異
Written Report - Merit Award, Junior Division

庇理羅士女子中學
Belilius Public School

「天主教在香港的本土化改革與發展」

版權所有，未經許可，不得翻印、節錄或轉載
如希望閱讀完整的得獎作品
請到香港歷史博物館 - 參考資料室預約查閱

第十屆校際香港歷史文化專題研習比賽
——天主教在香港的本土化改革與發展

參賽學生：李銘睿 孫怡曼

顧問老師：王換芳老師

參賽學校：庇理羅士女子中學

參賽隊伍編號：HC_20_JA/JB/SA/SB

天主教在香港的本土化改革與發展——報告摘要

這份報告主要圍繞著天主教本地化發展這個主題展開，主要介紹了天主教教會在香港一步步的發展，亦介紹了與此同時同步發展的服務和慈善，可以更全面了解到天主教在香港各方面的重要性和影響力。

在天主教發展方面分為四個時期：傳教初期、蕭條至經濟發展時期、社會發展時期以及回歸前後至今。每個時期都有幾十年的過程，一開始的鴉片戰爭到後來國共分裂、抗戰時期、中國內戰及改革等每個時期都經歷著不同的困難，天主教的發展在這種情況下教徒人數幾度經歷停滯期甚至流失不少人才，卻沒有讓教徒停下對港人提供社會福利服務的脚步。天主教教會見證了香港由小漁島到成為國際金融中心，陪伴港人走過不少動蕩的時期，經歷過許多衝擊及挑戰，也造就了教會的成長與香港相輔相成的過程。

天主教在香港植根超過一百年，教會組織、服務和慈善的發展與香港發展息息相關，也隨著時間擴展範圍越來越大，而慈善救濟是早期教會最主要的傳教模式。在經過種種困難後，成立了教友總會，能更有效以組織方式推動及創揚福音的工作。服務方面更是包含更多方面，不止於初期的教育服務，在醫療、安老和康復等方面也幫助不同民眾。一開始的各種工作未形成系統化、專門化的組織體系，但現在教會持續發展不斷進步，在補足平民百姓所需的基本生活服務外，也將其服務不斷擴大幫助更多受眾人群。

現今的天主教在經歷多年的風雨後，跟整個社會緊密結合，喜樂憂戚與共。教會所辦理的學校和服務機構約占全港總數的五分一；教會人士也經常參與社會上爭取正義、和平和人性尊嚴的活動，發揮了「地上的鹽」作用，體現了服務與見證的精神。